



# 长治日报

CHANGZHI RIBAO

## 特刊



2025年2月25日 星期二

### 聚焦

# 2025

## 长治两会

### 展新貌

### 开新局

# 向人民报告

## 四宜上党

# 上党奋楫逐“四宜” 累累硕果谱华章

在时代发展的滚滚浪潮中,城市与区域的发展方向和品质提升备受关注。有这样一个地方,它不甘落后、奋勇争先,以坚定的决心和创新的举措,全力奔赴在高质量发展的道路上,它就是上党区。过去一年,上党区紧扣“宜商、宜居、宜学、宜养”的发展定位,全面发力、多点突破,在产业转型、城乡建设、教育提质、民生保障等诸多领域取得了令人瞩目的成绩,一幅经济繁荣、生活舒适、教育优质、民生殷实的美好画卷正徐徐铺展,展现出无限的发展潜力与蓬勃的生机活力。

### “宜商”：产业转型激活发展新动能

过去一年,全区上下聚力攻坚、开拓进取,发展动能持续增强。改革转型步伐铿锵有力,煤炭产业加速升级,先进产能占比达到95%,全年原煤产量达到3321万吨,能源支柱产业底蕴彰显。

日盛达二期、华南智慧融创科技园等一大批重大项目稳步推进,施工现场机器轰鸣,建设者们争分夺秒,为产业发展注入强大动力。六大产业链、九大专业镇逐步发展,成为经济转型发展的新引擎,产业集聚效应日益凸显,吸引着众多企业和人才汇聚上党。同时,开发区“三化三制”改革持续深化,营商环境不断优化,国资国企改革稳步推进,为经济发展提供了坚实的体制机制保障。京长对口合作持续深入,资源共享、优势互补,合作成果不断涌现;深圳科创飞地挂牌运营,北京、上海飞地加速启动,为上党区融入全国发展大局开辟新通道。

2024年全区地区生产总值完成307.6亿元,增长1.9%,固定资产投资完成93亿元,增长11.3%,一般公共预算收入完成21.6亿元,增长4.2%,主要经济指标稳居全市第一方阵,高质量发展步伐坚定有力。

### “宜居”：城乡融合绘就生活新画卷

高标准建设的“智慧小屋”,为居民提供便捷、高效的服务;系统推进的“六个一体化”建设,让城乡发展更加协调、融合;5个精品示范村、27个提档升级村串珠成链,连线成片,乡村道路平坦整洁,农舍错落有致,一幅“宜居”画卷在上党区徐徐展开。

在保障粮食安全方面,上党区全力抓好粮食生产和耕地保护,全年粮食产量达1.76亿斤,为稳定民生筑牢根基。巩固衔接工作扎实推进,新识别监测对象37户115人,精准帮扶措施迅速跟进,确保每一个困难家庭都能感受到党和政府的关怀。

积极融入“一城四区”总体布局,208国道改扩建稳步推进,施工车辆往来穿梭,未来通车后将极大提升区

域交通便利性;智慧文体广场、党校片区、主城区污水处理厂扩容搬迁等项目有序开展,城乡路网、新能源充电桩等基础设施和公共服务配套不断完善。如今的上党区,“宜居”指数节节攀升,人民城市理念深入人心,居民的幸福感和获得感与日俱增。

### “宜学”：教育提质点亮学子新梦想

在“宜学”上党建设中,全区上下始终将教育事业置于发展的核心位置,教育领域的成果可谓是硕果累累,令人瞩目。

为将尊师重教理念深深扎根于每一个人的心中,上党区真抓实干,精心制定并重磅推出《尊师重教十条措施》。这些措施,从教师待遇提升、职业发展规划到教学环境改善,每一条都切中要害,以真金白银的投入、真情实意的关怀,在全区掀起了一股尊师重教的热潮,营造出浓厚的尊重知识、尊重教师的社会氛围。同时还广纳贤才,积极搭建教育人才汇聚的平台,成功招引130余名涵盖各学科领域的优秀教师人才。在硬件设施建设方面,上党区同样不遗余力,产业园区九年一贯制学校、定流幼儿园等重点教育项目稳步推进。

教育教学质量稳步提升,2024年全区二本B类达线率70.16%,区一中更是实现“三年三大步、三年三突破”,连续两年达线率90%以上,在全市独占鳌头。家长们脸上洋溢着欣慰的笑容,孩子们的未来充满希望,上党教育的名片愈发亮眼。

### “宜养”：民生筑底增进群众新福祉

上党区始终坚守初心,把为民办实事、惠民生作为工作的出发点和落脚点。把保暖保供作为头等大事,投资6.8亿元推动2.89万户群众实施集中供热和多能互补改造。凛冽寒冬里,温暖的不仅是房间,更是群众的心。

在中医院建立名医传承工作室,邀请北京名医坐诊,医疗检验结果互认扎实推进,让群众在家门口就能享受到优质的医疗资源,居民健康福祉不断提升。第一养老院、敬老院等项目建成投用,公办示范性托育机构开始运营,“一老一小”服务贴心又暖心,构建起全方位的民生保障网。多措并举稳定就业,完善社保体系,改善生态环境,维护安全稳定,“宜养”要素不断集聚,群众生活品质节节高,幸福的生活在这片土地上持续升温。

回首过往,上党区在“四宜”建设的道路上步履坚实,成绩斐然。展望未来,上党区将继续砥砺前行,向着更高质量的发展目标奋勇迈进,续写更加辉煌的发展篇章。

策划/宋玉红  
统筹/李建义  
文字/白雪峰  
图片/张国平 向峥 张璞洋  
版式/高琪

